

鄒魯其人其事

張國柱

(本文插圖刊52頁)

創辦學校參加革命

張六士主持。潮、梅子弟負笈就學者甚衆，校譽甚隆，粵人至今稱道弗衰。

鄒魯字海濱。先世居福建長汀。南宋寧宗時，鄒氏有名應龍者，官資政學士，廉直有聲，鄉人立廟以祀。元兵南下，鄒氏族擁宋宗室走廣東。宋亡，相誠不仕，歷元、明、清，世居廣東大埔，無子祿者。鄒魯出生於廣東大埔，八歲啓蒙初讀，敏於悟解，嘗聽其父詳述太平天國革命經過及洪、楊旨在推翻異族統治，年十一，即識夷夏之義。塾師以「魯仲連義不帝秦」爲題，命其作文。援筆卽云：「秦，西戎之國也，異類之人也。」師大驚，密謂：「本朝皇帝是滿洲人，此文可致文字獄，後當謹慎。」暇善繪事，嘗自畫梅，題以：「自有非常奇骨格，愈經霜雪愈精神」之句，塾師見之云：「有此氣魄，第不免顛沛，然終有成。」他的革命思想與志節，幼年即已表露無遺。十九歲讀韓山書院時，大埔縣創設新式學堂，他爲求新科學知識，考取入學。當時，清季政風腐敗，縣令敷衍塞責，徒具虛名，鄒魯大失所望，乃與同里張煊以鷹洋四元爲籌備費，並承前塾師張竹土之助，創立樂羣中學，請由

二十一歲，回家鄉任樂育小學教師，適值甲午中日戰爭之後，列強於中國分割勢力範圍，國人怵於瓜分之禍，羣謀救國，國父孫中山先生倡導革命，康有爲、梁啟超主張立憲維新。鄒魯認爲維新等於與虎謀皮，絕難成事，惟革命甚符其志，遂由故友南洋吉隆坡楊穆如介紹入尤列所組興中會南洋支會之中和堂，加盟革命。光緒三十四年，黃興發動欽廉之役，黃明堂舉事於雲南河口，相繼失敗，他在廣東法政學堂執教，聞之深表惋惜。

清帝光緒與慈禧太后於光緒三十四年十月相繼逝世，人心浮動。他與朱執信、趙聲、姚碧

樓趁機密謀起義，被推領導新軍防營，首先發難。朱、趙各以民軍與新軍響應。事將舉發，因防營同志嚴國豐散發會證被捕，事洩逃避香港，與胡漢民謀再舉，在港辦「可報」以資宣傳。宣統三年辛亥八月，武漢光復，廣東響應，鄒魯任駐港籌軍實援各江義師之責。東江之師與清軍相持不下，即募敢死隊並增槍械，尅期赴援，而西江

，鄒魯於民國元年十二月當選爲國會衆議員。翌年春，國會成立，採衆議院與參議院兩院制。國民黨籍議員（時同盟會改組爲國民黨）在兩院席位均佔多數，袁世凱甚懼，知鄒魯有爲而廣交遊，密使陸建章以鉅款四十萬元向他行賄籠絡爭取，希望他另組新黨，以分化國民黨勢力，遭到

鄒魯嚴予拒絕。是年宋教仁被刺案大白後，內閣總理趙秉鈞爲受命主使刺宋元兇，趙秉鈞拒赴上海檢察廳應訊，鄒魯提案嚴詞質詢。同時袁世凱爲厲行專制，培植北洋軍閥，排除異己，陰謀稱帝，進行五國銀行大借款，未經國會通過，於四月二十六日擅行簽約，鄒魯當夜撰具彈劾案，提出國會，揭之報端，舉國駭然，及與國秘密借款成立，又彈劾全體國務員，趙秉鈞以此去職。

民國二年六月，袁世凱下令免國民黨籍江西、安徽、廣東三省都督李烈鈞、柏文蔚、胡漢民之職。李烈鈞舉義於湖口，柏文蔚、黃興、許崇智、陳其美等分別在安慶、南京、福州、上海等地興師聲討，史稱二次革命。鄒魯由北京密赴上海，奉孫中山先生之命同粵助陳炯明興師援應。詎龍濟光自梧州東下。廣州燕塘兵變，陳炯明出走，鄒魯避難香港，密約廣東警察廳長陳景華於中秋夜襲龍軍，事洩，陳景華死難，鄒魯東渡日本，冒險犯難。佐組中華革命黨，與胡漢民、居正、朱執信、戴傳賢共主民國雜誌筆政，以亞蘇筆名，揭發袁世凱帝制陰謀。歐戰爆發，袁世凱允日本所提二十一條賣國條約，爭取日本承認帝制，舉國公憤沸騰。孫中山先生遣使黨人分赴海外籌款，策動討袁。鄒魯奉派南洋，聞袁稱帝，改元洪憲，返香港，派羅侃亭、李一球等入汕頭，樹討伐先聲，不幸失敗。民國四年十二月二十五日，雲南起義，李烈鈞率護國軍由滇入桂。鄒魯與朱執信、鄧鏗謀以民軍內應，負責指揮水東、北海軍事，不幸迭遭挫敗。

五年六月六日，袁世凱死後，黎元洪以副總

統繼任總統。八月，國會重開，國民黨籍議員集於北京張宅，有主張擁岑春煊爲領袖者，鄒魯厲聲謂：「本黨自有領袖，何須認他人作父，且廣東此次起義，敗於岑之陰謀，其何以慰死者於地下？」議者語塞。此數人即另行結合而衍爲日後之政學系。時張勳據徐州，密謀不軌，人皆懼其威而莫敢言，鄒魯獨提案請予嚴懲。張勳揚言對鄒魯不利，他泰然處之。而段祺瑞組閣袒護張勳，鄒魯遂提出十大款質詢，段祺瑞無詞以辯。既而段假參加歐戰爲名，向日本借款擴軍，以實現武力統一之迷夢，國會不予同意，鄒魯斥之尤力。鄒魯遂提出十大款質詢，段祺瑞無詞以辯。既而段假參與公民團包圍國會，欲脅迫通過，議員退席者多被毆辱。鄒魯於段祺瑞會說明時，厲聲質以：「汝秉國鈞，豢流丐爲爪牙，威劫國會，乃是賊人，賊則人得擊之。」言罷，以杖直前叩頭，議員羣起和之，紛擲筆硯，段祺瑞自後門而竄。段假督軍團脅黎元洪總統解散國會，國會解散後，鄒魯至滬隨孫中山先生赴粵。

六年七月，孫中山先生率海軍南下護法，非常國會集會廣州，組織軍政府，舉孫中山先生爲大元帥，陸榮廷與唐繼堯爲副元帥，鄒魯兼任財政部次長。時莫擎宇受段祺瑞指使，據潮州梅縣叛變，鄒魯派爲潮梅軍總司令，率師討伐。次年七月，陸榮廷勾結非常國會政學系議員楊永泰等議改軍政府大元帥制爲七總裁制，他與林森、居正、焦易堂等力爭未遂，乃與胡漢民、張繼隨孫中山先生赴滬。

民國九年秋，孫中山先生命粵軍自閩回師討陸，鄒魯奉命組義勇軍三萬人自東江擾陸側背，粵軍以破竹之勢，規復全粵。孫中山先生於十一月二十五回穗，恢復軍政府，任鄒魯爲兩廣鹽運使，年餘，辭絕稅增。同年四月國會非常會議決議，取消軍政府，建立正式中央政府，舉孫中山先生爲大總統，議北伐。先克廣西，七月中旬，陸榮廷走越南。平桂後，國父督師北伐，鄒魯以鹽款悉資軍餉。

十一年六月十六日，陳炯明叛變，圍攻總統府，孫中山先生脫險，鄒魯亦走避，八月九日孫中山先生以北伐軍回師失利，離粵赴滬。十一月六日，北洋軍閥直皖兩系戰爭，皖系段祺瑞政權失敗，皖系總統徐世昌下野，直系擁黎元洪復任，恢復約法與國會，護法之役結束。

翊贊北伐堅決反共

民國十一年八月一日，國會於北京開會，鄒魯北上，名爲出席國會，實爲推進黨務，北方青年受其感召而入黨者甚衆。二次革命失敗後，北方黨務摧殘，至此復蘇。其後華北革命運動之勃興，此爲重要關鍵。十月二十日孫中山先生電召鄒魯至滬，命赴香港，任大總統特派員，秘密策動滇桂各軍以楊希閔、劉震寰分任滇桂軍總司令，協同湘閩各軍討伐陳炯明。十二年一月克復廣州。孫中山先生於二月二十一日至廣州，設大本營，鄒魯長財政，尋命兼國立廣東高等師範校長。十三年夏，國立廣東高師與廣東法政大學、廣東農業專門學校合併爲國立廣東大學（孫中山先生逝世後改爲中山大學），仍以鄒魯爲校長。該校不

僅爲國家培育一般專才，更要爲黨訓練革命志士，負有雙重使命。

曹錕於十二年十月以賄賂當選爲北京政府總統，國父以大元帥名義下令討伐曹錕，通緝賄選議員，同時宣言北伐目的，不僅在推翻曹、吳，尤在剷除軍閥，打倒帝國主義。

民國十三年一月，中國國民黨改組完成，舉行第一次全國代表大會，鄒魯當選爲中央執行委員會常務委員，奉派兼青年部長。其時國父爲增強國民革命勢力，實行聯俄容共政策。共產黨分子李大釗、毛澤東、林祖涵、周恩來等宣誓，以個人身份加入國民黨，願爲革命效力，實則滲透各部門，陰謀赤化活動，破壞北伐。各校員生以奉青年部密令成立國民黨黨團，並組民社、民權社，深入農工，共黨不得逞於青年。十三年六月，鄒魯與居正、張繼、孫科、謝持等提案彈劾共黨分子，請予制裁，並列舉種種不法事實，質詢蘇俄顧問鮑羅廷。國父北上疾發，鄒魯由粵赴京待疾，時蘇俄駐華大使加拉罕請旅京國民黨中央委員吳敬恒、于右任、戴傳賢及鄒魯會於大使館，介與偽庫倫政府外交部長相見，請承認庫倫政府，並云：「此係根據孫中山先生民族自決之議。」鄒魯未迨其詞畢，起而駁斥，略謂：「民族自決，旨在使中華民族團結與自立，非予人以分割中國領土，將中國土地併入他國。」言畢，拂袖而去。

國父於民國十四年三月十二日逝世後，鄒魯與林森、居正、張繼、謝持、覃振、石瑛、吳敬恒等中央執監委員於十四年十一月二十三日在北

京西山國父靈前，舉行第一屆四中全會，即世所稱「西山會議」，通過解雇鮑羅廷，開除汪精衛與

共產黨李大釗、林祖涵、譚平山、毛澤東、于樹德、張國燦、韓麟符等九人之國民黨籍，並發表

「中國國民黨取消共黨分子在本黨之黨籍宣言」。

十二月十四日，鄒魯、居正、張繼等西山會議派領導之中央執行委員會在上海環龍路四十四號

上海執行部原址正式開始辦公，以示堅決反共。

民國十六年四月，國民政府定都南京後，南京、武漢相繼清黨，九月中旬，寧、漢、滬重要

中委在滬商決成立「中央特別委員會」，代行中央執監委員會職權，完成黨的統一。嗣以汪精衛

之誣枉，鄒魯、居正、張繼、謝持、傅汝霖、許崇智發表告同志書，詳述中央特別委員會係由寧

、滬、漢三方同志爲統一黨務而設立之臨時機構

，有其正當之歷史，不可隨意誣枉。十二月四日

，二屆四中全會議決取消中央特別委員會，中央執監委員會恢復職權，完成中樞組織，繼續北伐

，十七年北伐完成前，鄒魯於元月十四日出國環遊世界。十二月歸，息影申江，著「二十九國遊記」及「中國國民黨史稿」。

民國十九年四月，閻錫山、馮玉祥、李宗仁、汪精衛等聯合反對中央，在北平組織偽國民政

府，七月十三日，推閻錫山爲偽國府主席，汪精衛主持黨務，馮玉祥、李宗仁主持軍事，並成立所謂「擴大會議」。鄒魯北上參加，被推爲組織

部委員及約法起草委員。九月二十日閻、馮叛亂

失敗，擴大會議遷於太原，鄒魯趕速完成當時所謂的「太原約法」之約法草案，擴大會議解體後

，鄒即返粵。民國二十年三月，胡漢民因約法爭議，憤而辭去國民政府委員及立法院長等職，下

。是年五月，汪精衛、唐紹儀、李宗仁等在廣州成立「中央執監委員非常會議及國民政府」，鄒

魯被推爲中央黨部委員及國府委員。中央及粵桂均持軍事行動。鄒應推北上與閻、馮等聯絡，過天津，土肥原以甘言餉其逐張學良而主持東北，

爲其峻拒，自是他知日本將有事於東北。

九一八事變後，中央派蔡元培、張繼赴廣州斡旋合作禦侮，鄒魯與汪精衛代表粵方出席上海和平會議，會後舉行第四屆一中全會，鄒被選爲

國民政府委員及西南政務委員會常務委員，中央

以國立中山大學爲彼手創，仍任以爲該校校長。

經其銳意整頓，成爲享譽國內外之最完備學府。

其時，鄒魯仍疑中央無禦侮決心，平夙談話講演

，對中央每有微詞。迨二十四年春，土肥原游說

西南，由其語中，得悉中央積極準備抗日計劃，

復以日本議員訪澳圍經香港，發表談話，譏我中央不納中日共同防俄之議，乃慨然覺悟前此之誤

解，即赴港勸胡漢民謂：「往者已矣，今後應與中央推誠合作，以赴國難。」

草擬約法出長中大

民國十九年四月，閻錫山、馮玉祥、李宗仁、

講演抗戰建國大計

戴傳賢、馬超俊至西南執行部邀出席，衆多猶豫，鄒魯獨謂：「國難如此嚴重，尚不急謀團結，豈革命救國之態度？中央今既從事抗日準備，

實現西南主張，不出席，其將何詞以自解，而見諒於國人？」衆爲動容，從其議，卒使五全大會於精誠合作的和諧氣氛中進行。中央欲其任考試院長，堅辭不應，僅允任中央常務委員及國府委員。二十五年春，中央常務委員胡漢民自海外回港，中央派居正、葉楚倫請胡前往京，鄒亦一再敦促，胡因事未即北上。五月十五日，胡病逝廣州。胡在世時，西南同志中不少人主張另立組織，與中央對立，並謀擁胡主持。胡逝，又欲鄒出主持，鄒於甲胡之次日，秘密赴港，藉故出席世界大學會議，遺書西南政委會及執行部謂：「國難當前，應捐成見，服從中央決定，消弭內爭，全効抗日，雅不欲眼見分裂，爲敵所乘，有背團結抗日主張」。

七七事變，鄒即前往京，隨國府遷渝，建議多派人員赴俄與之密切連繫，並撫編會黨，清除內患，免爲敵人利用。經中樞接納，成效甚著。當時戰事不利，爲安定人心，他曾分赴成都、瀘縣等地，發表演說，宣傳中央抗戰建國大計。二十七年在武昌先後出席中常會，臨時全國代表大會及五屆四中全會。二十八年，五屆五中全會決議成立國防最高委員會，鄒魯任常務委員。德、義、日三國於民國二十九年九月締「經濟軍事同盟」，形成侵略與反侵略陣線之世界大戰情勢。他回憶舊遊二十九國陷於烽火，因著「舊遊新感」一書，論斷德、義、日必自取滅亡，旨在鼓舞民心士氣。其時，德、義、日勢正囂張，卒皆如其所言不爽。三十一年五屆十中全會，他提「戰後和平原則，以奠定世界永久和平案」，案中列舉戰後應注

意各項，均係促進國際永久和平之真知灼見。十二中全會時，他鑒於聯合國勝利將屆，首提「召集國民大會，實施憲政，以還政於民」及「全國國民應免費受高等教育」案。民國三十四年二月，羅斯福、邱吉爾、史達林會於黑海雅爾達，處分波蘭，與往昔俄、普、奧處分波蘭，如出一轍，有乖國際道德與法律，鄒魯憤而不平曰：「是將復種亂因」。及悉涉及東亞與中國問題在內，爲文斥其犧牲弱國，以謀妥協，何正義之有。次年二月雅爾達密約宣布時，又撰「自雅爾達密約發表後之意見」一文，忠告英、美、俄，勿在樽俎上處分非侵略及反侵略之盟國，一切締約，須遵國際法定程序，以正義人道公平爲準則，否則和平終不可恃。此文甫揭，掀起國內外輿論界之同情，一致對羅、邱、史雅爾達密約作嚴正之批評。

制憲國民代表大會前夕，中共代表無誠意履行政治協商所訂條件。鄒與民青兩黨首要人士聯絡商談，幾經斡旋，卒破共黨聯合陣線，國民大會之如期開幕，得力於鄒魯之多方運用，貢獻甚大。

立德立言高風亮節

鄒魯於民國七年，爲感念「三三九」烈士之爲國捐軀，特撰「黃花崗七十二烈士事略」一書，嗣復重編「三月二十九日革命史」，於殉難烈士之年籍，考證精覈。孫中山先生知其具有良史才，命纂「中國國民黨史」，將所存史料悉予賜用，彼乃廣徵資料，草創三年，因國事奔馳，時作時輟，至民國十七年，杜門成書，十八年二月付梓，初名「中國國民黨史料」，胡漢民親爲

校閱，引萬季野明史稿之義，爲之更名曰「中國國民黨史稿」。自興中會迄國父北上逝世，有系統紀載之史實自此而始。

民國三十六年杪，當選爲行憲後監察院第一屆監察委員，在職五年有奇，一本廉介志行，勤求民隱，整躬率屬，高風亮節，蜚聲相署。三十一年，中國國民黨中央改造委員會成立，任中央評議委員。政事之外，復耽詩文，勤於創作。時共黨在大陸藉民生主義卽共產主義，大肆宣傳，騙惑民衆。他爲「斥新舊三民主義謬說」一文，文長萬言，歷敍孫中山先生講述三民主義經過，證明中山先生所言之共產主義，爲各盡所能，各取所值之崇高民主政治社會，非馬、列、史與中共所標之無產階級獨裁專政，實爲奴役全人類之暴戾主義。揭載海內外報刊，爲近代史中重要文獻之一。

民國四十二年春，右手忽感麻木，兩足屈伸亦不如意，醫囑靜養。雖養疴陽明山，然心仍不忘著述，遇各種紀念日，輒應各報之請，撰文以勵國人，故身雖靜而心不靜，以此纏綿，不愈不劇。四十三年二月八日爲其七秩壽慶，先總統蔣公親蒞致賀，故舊連日設宴寓所，因其夙患高血壓，酌醉勞甚。十二日破曉，腦溢血，羣醫束手，十三日戌時，卒於臺北市浦城街寓所，享年七十。葬於天母山之陽。鄒魯畢生致力革命，自開國至護法、北伐、抗戰以至戡亂，無役不與，並致力於革命史料之搜集與編著，爲中國國民黨黨史之權威。其生平與著述，均屬我國近代史之珍貴史料，必爲傳世不朽之作。



①鄒魯（前排左一）民國37年5月參加蔣中正總統就職典禮時留影。（文見26頁）

②「風雨尋夫記」作者孫韶康女士與夫婿瞿詔華先生合影。（文見67頁）